Е.Е. Адакин, Л.М. Федотова

МОДЕЛИРОВАНИЕ ФОРМИРОВАНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ СТУДЕНТОВ В ПРОЦЕССЕ ИХ ОБУЧЕНИЯ В ВУЗЕ
Беловский институт (филиал)
 ГОУ ВПО «Кемеровский государственный университет»
г. Белово, Россия
Экономические и политические изменения,  происходящие в российском обществе, предъявляют новые требования к специалистам, занятым в различных профессиональных сферах. В обществе утверждаются новые ценности – саморазвитие, самообразование и самопроектирование личности, ставшие основой новой парадигмы образования. Особое значение в развитии профессионализма специалистов в современных условиях приобретает знание научных основ будущей профессиональной деятельности; овладение профессиональными знаниями и умениями,  компетенциями, что позволяет уже в процессе их обучения в вузе  идентифицировать себя с профессиональным сообществом.
При моделировании рассматриваемого процесса мы учитывали его междисциплинарный характер. Разработанная нами модель формирования профессиональной идентичности студентов в процессе их обучения в вузе включает три взаимосвязанных и взаимообусловливающих блока: блок формирования профессиональных компетенций студентов, блок формирования жизненных стратегий, блок формирования ценностных ориентаций студентов в процессе их обучения в вузе, обеспечивающих формирование деятельностной, коммуникативной, личностной, рефлексивной, самоопределяющей, прогностирующей, аксиологической и акмеологической подструктур личности. 

Первый блок (формирования профессиональных компетенций студентов в процессе обучения в вузе) представленной модели включает три подструктуры: деятельностной, коммуникативной и личностной. Деятельностная подструктура блока обеспечивает овладение студентами междисциплинарными знаниями, умениями и навыками, формирование общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций. Коммуникативная подструктура данного блока обеспечивает не только овладение студентами лингвистическими, межкультурными и коммуникативными компетенциями, но и умение выражать и обосновать свою позицию по вопросам, касающимся аксиологического отношения к профессии и профессиональной деятельности. Коммуникативная компетентность является той сущностной характеристикой человека, которая обеспечивает ему возможность общаться с другими людьми, в том числе и в профессиональной среде. 
Творческая учебно-познавательная деятельность студентов является результатом и одновременно важным условием дальнейшего развития личности. Такой вид деятельности способствует формированию профессиональной идентичности как способа самореализации личности студента, как «механизма» саморазвития личности [1, с.183]. Включение студентов в нахождение нестандартных решений профессиональных ситуаций способствует овладению студентами способами творческого взаимодействия. Выполняя творческие задания, студенты приобретают знания, умения, навыки самосовершенствования, формируют потребность в постоянном саморазвитии. Это личностная подструктура данного блока. 
Основная цель формирования профессиональной идентичности студентов - это раскрытие субъектных ценностей и формирование на этой основе общественно-значимых ценностей. Второй блок (формирования жизненных стратегий студентов в процессе обучения в вузе) нашей в модели представлен тремя подструктурами: рефлексивной, самоопределяющей и прогностирующей.

Формирование профессиональной идентичности характеризуется преобладанием ценности будущего или прошлого, в результате совершается  перераспределение времени жизни из менее ценной в более ценную.   Характерное переживание времени считается особым состоянием, определяющим отношение личности к смыслам прошлого, настоящего и будущего. О целостности самой личности позволяет судить ее умение свободно строить временные аспекты субъективной реальности [3]. Это прогностирующая структура данного блока формирования профессиональной идентичности студентов в процессе их обучения в вузе. Наличие сформированной ценностно-смысловой сферы, создает предпосылки к успешной профессиональной идентичности студентов и предполагает синтез и реализацию смыслов прошлого (выбор профессии), настоящего (увлеченность учебным процессом), будущего (профессиональные планы), что способствует развитию профессиональной позиции. В процессе изучения дисциплин профессионального блока, по мере усвоения профессиональных функций, студенты выстраивают свое профессиональное и жизненное будущее. Овладевая профессиональными знаниями и умениями на каждом этапе процесса формирования профессиональной идентичности, студенты соотносят имеющиеся знания и умения с теми требованиями, которые предъявляет будущая профессиональная деятельность. Это позволяет им выстроить свою профессиональную карьеру. Соответственно, данная подструктура взаимосвязана с самоопределяющей подструктурой и является определяющей по отношению к ней, так как самоопределяющая подструктура данного блока модели обеспечивает осознание дальнейшего саморазвития личности будущего специалиста. Актуализация индивидом содержательно-смысловых границ субъективных образов, служит показателем его личностного развития, статуса идентичности. Деятельность студентов в обучении представляет собой активный поиск решений, обусловливающих поведение в конкретных ситуациях. При этом  студенты выступают как активные компоненты системы взаимоотношений. Важнейшим условием деятельности студентов является их активная позиция, мотивированная внутренними потребностями, собственной системой взглядов – рефлексивная подструктура данного блока. 
В последний блок (формирования ценностных ориентаций студентов в процессе обучения в вузе) входят: предметная подструктура (ориентация на предметную сторону профессии); акмеологическая (ориентация на самосовершенствование и самореализацию в освоении профессиональной деятельностью); аксиологическая подструктура (ориентация на формирование гуманистических ценностей профессии).

Моделируя процесс формирования профессиональной идентичности студентов в акмеологической подструктуре, мы исходили из подхода субъектной активности личности,  так как студент является носителем индивидуального опыта и стремится к раскрытию собственного потенциала, то ему нужно помочь, предоставив соответствующие условия. В период вузовской подготовки формирование профессиональной идентичности студентов обеспечивается двумя воздействиями: организующем и активизирующем, что соответствует двум обозначенным задачам: акмеологическим и познавательным. 
Профессиональная идентичность студентов проявляется в экзистенциональном и функциональном слиянии человека и профессии, что обеспечивается предметной подструктурой данного блока. Полноценное развитие личности может быть осуществлено только при условии, что сама личность стремится к развитию, самореализации, так как формирование профессиональной идентичности невозможно без активной деятельности самого студента. Это акмеологическая подструктура данного блока модели. Студенты, занимающиеся самообразованием, способны не просто адаптироваться к условиям, но и, получая новые знания, умения и навыки, активно развиваться в профессиональной деятельности. Сфера образования не сводима к получению теоретических знаний и формированию практических навыков, в стенах высшей школы идет становление экзистенциального и функционального образа «Я» личности [2]. Целевыми составляющими аксиологической подготовки студентов являются: понимание себя в практических условиях (это работа с «образом Я»); принятие себя (работа с жизненным и профессиональным стилем); управление собой (работа по самоорганизации).

Формирование профессиональной идентичности носит долговременный характер. Поэтому одной из главных задач профессионального развития человека является обеспечение усвоения студентами сущности профессиональной деятельности. Не менее важной задачей является формирование ее личностной сферы (мотивов, интересов и профессионально значимых качеств). В связи с этим перед высшей школой встает задача обеспечения формирования адекватного и всестороннего представления о будущей профессии студентов, осознание ими себя субъектами профессиональной деятельности, которая в последующем определит статус личностной и социальной идентичности.
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